

Каждый выстрел - шаг к Победе

► Немногие знают, что в боях за освобождение нашего края, на подступах к Белгороду погиб Герой Советского Союза Николай Ильин. В списке самых результативных снайперов Великой Отечественной войны, составленном «Военным обозрением», он значится под номером пять.



Н.Я. Ильин.

Я узнала об этом легендарном воине много лет назад, и можно сказать, помог случай. Дело в том, что в сосновом бору у села Титовка Шебекинского района, на территории спортивно-тренировочной базы спецназа, тогда ещё Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Белгородской области, была установлена скромная стела. Надпись гласила «Здесь была боевая позиция снайпера Героя Советского Союза Николая Яковлевича Ильина».

По инициативе начальника ведомства, генерал-майора полиции Владимира Борисовского сотрудники управления выяснили, что памятный знак установили в 60-х годах прошлого столетия работники Шебекинского кожевенного завода, и он даже не значился в списке памятников нашей области. А история короткой жизни парня из Донбасса, погибшего в боях за освобождение Белгородчины, которую собрали наркополицейские, не могла никого оставить равнодушным. Территорию вокруг камня благоустроили, к подножию стелы спецназовцы возлагали цветы в память о прославленном воине. Побывали сотрудники управления и на месте захоронения героя, в селе Никольском Шебекинского района, где он похоронен в братской могиле.

В свое время на экраны вышел и имел успех у зрителей голливудский фильм «Враг у ворот», героем которого был снайпер Василий Зайцев. О Николае Ильине фильмов нет, но его подвиг достоин того, чтобы потомки о нём помнили.

Он родился в 1922 году в селе Чернухино Перевальского района Ворошиловградской, а ныне Луганской области. Когда началась Великая Отечественная война, простой паренёк из рабочей семьи трудившийся слесарем в депо Дебальцево-Сортировочное Донецкой области, не дожидаясь призыва пришёл в

ября 1941 он сражался в рядах Красной армии автоматчиком и зарекомендовал себя отличным стрелком.

Приказом по войскам Юго-Восточного фронта № 14/н от 29 сентября 1942 года за уничтожение более 80 солдат и офицеров противника Николай Ильин награждён орденом Красного Знамени.

В те годы широкое распространение получило снайперское движение. Одним из его инициаторов на Сталинградском фронте стал заместитель политрука Николай Ильин.

Осенью 1942-го снайпер 50-го гвардейского стрелкового полка гвардии старшина был уже известным всему фронту истребителем немецких оккупантов, на его счету было более сотни уничтоженных фашистов. И 16 октября произошло знаковое событие, о котором он написал в своём блокноте. «Сегодня мне вручили снайперскую винтовку имени Героя Советского Союза Хусейна Андрухаева. Буду ударять фашистов ещё метче».

Так вновь были отмечены боевые заслуги бойца. За день старшина Ильин мог уничтожить до десятка и более фашистов.

К ноябрю 1942 года снайпер сразил уже 216 гитлеровцев, и командование

ветского Союза. А в феврале следующего года за образцовое выполнение боевых заданий, героизм и отвагу в боях под Сталинградом ему вручили орден Ленина и Золотую Звезду.

Опытный снайпер научил многих бойцов искусству меткой стрельбы, делясь тонкостями опасной боевой профессии. Веселый, простой парень, он умел доходчиво объяснять, в чём секрет снайперского мастерства. Учил новичков-снайперов «любить землю»: окапываться как можно тщательнее и не лениться делать несколько хорошо замаскированных позиций, ведь земля прикрывает стрелка, как броня. «Труд - кузнец удач снайпера», - любил повторять Ильин. Каждый хороший снайпер, отмечал он, должен на глаз максимально точно определять расстояние до вражеских позиций, выработать глазомер. И как писала о нем советская пресса, Ильин был убежден, что только хладнокровием снайперу можно добиться хорошего результата.

Документы свидетельствуют, что об отважном 20-летнем снайпере Ильине знала вся страна. О нём не только писали газеты того времени, но и не раз рассказывали сводки Совинформбюро.

«20 снайперов под командованием Героя Советского Союза гвардии старшины Николая Ильина за 4 дня убили 123 гитлеровца» - сообщалось в утренней сводке за 12 июня 1943 года.

В часть, где служил Николай Яковлевич, приходили письма со всех уголков страны. Люди, родные которых погибли от рук оккупантов, писали ему: «Отомстите фашистам!». А старшина отвечал им: «Отомщу за каждую вашу слезинку...».

Знали о легендарном стрелке и фашисты. Вражеские снайперы охотились за Ильиным, но высокое мастерство, искусство маскировки, осмотрительность, постоянная смена позиции делали его неуязвимым.

Летом 1943 года 50-й гвардейский стрелковый полк в наступательных боях преследовал сдававшего позиции противника. Чтобы остановить продвижение советских войск, немцы бросили в контратаку большое число пехоты и танков, пытаясь удержаться на левом берегу реки Северский Донец. Участники того кровопролитного боя вспоминали, что создалась тяжёлая ситуация. Гвардии старшина Николай Ильин в критическую минуту боя смог переломить



Братская могила в селе Никольское.



Памятный знак на позиции снайпера.

Проститься с прославленным снайпером, Героем Советского Союза Николаем

евенкомат и попросился на фронт. С ним представило его к званию Героя Со-



Винтовка Николая Ильина.

настрои бойцов и поднял их в атаку. Бойцы, пропустив танки, бросились на пехоту. Контратака немцев захлебнулась. Наши штурмующие цепи, как будто выросшие из-под земли, заставили вражеских автоматчиков остановиться, а потом торопливо бежать. Танки противника, оставшиеся без поддержки пехоты и попавшие под перекрёстный огонь артиллерии, понесли потери и начали пятиться, беспорядочно отстреливаясь. Отступление врага переросло в паническое бегство.

Николай Яковлевич был в первой шеренге гвардейцев, преследовавших врага. Его пули безошибочно разили немецких автоматчиков: 35 фашистов расстрелял герой в открытом столкновении. Но этот бой в села Ястребово оказался для него последним. Ему был 21 год.

В одних источниках датой гибели легендарного снайпера называют 25 июля, в других - 4 августа. Одно известно точно - он похоронен в братской могиле в селе Никольском Шебекинского района. Его имя значится на памятной табличке вместе с именами ещё трёх Героев Советского Союза погибших за освобождение нашего края: Андрея Бельгина, Ивана Ильасова и Алексея Деревянко.

Яковлевичем Ильиным уничтожили 494 вражеских солдата и офицера, пришли не только боевые товарищи, но и местные жители. Его оружие передали лучшему другу снайперу Афанасию Гордиенко. Вскоре в боях за Харьков он тоже погиб, а именную винтовку вышла из строя. Воины гвардейской Харьковско-Пражской ордена Ленина, дважды Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии пронесли легендарную трёхлинейку до границ Чехословакии и незадолго до окончания Великой Отечественной войны сдали в Центральный музей Вооружённых Сил СССР.

Память о человеке-легенде бережно хранят в разных уголках нашей страны. Николай Ильин навечно зачислен в списки гвардейского мотострелкового полка. Его именем названы улицы в Волгограде и городе Владимир-Вольнский, в мемориальном ансамбле в Волгограде есть плита с его именем.

В советское время на родине героя в Дебальцево его имя носила улица и школа № 6, был и памятник. Я не располагаю сведениями, как сейчас обстоят дела. И жаль, что в нашем городе, за освобождение которого он отдал свою жизнь, память об этом легендарном снайпере не увековечена.

Анна БАРАБАНОВА

«ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ»